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Slavičín
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Michal Filák (1989)

festival Neleň

Slavičín. Budoucí české Silicon Valley. Město 
s šesti tisíci obyvateli, o němž jste dodnes 
neměli ani tušení. Úpatí Bílých Karpat 
a Vizovické vrchoviny skrývá poklady. 

Třeba Michala Filáka, který tady pořádá už druhým rokem multi-
žánrový festival Neleň. Ztělesnění skromnosti a pokory promíchané 
s  vtipnými historkami a  nečekaně otevřeným pohledem na vlastní 
život. Výlet do Slavičína si jen tak neuděláte, ale měli byste. Ať už 
dopadne jakkoliv, nikdy se z něj nevrátíte jako stejný člověk. 

Michal pracuje jako pedagogický pracovník v místním nízkoprahovém 
klubu KamPak?. Chodil na gymnázium do Slavičína, a když se rozhodo-
val, jakou zvolí vysokou školu, zatoužil po �lozo�i. K té si přidal historii. 
Historii po čase vyměnil za učitelství společenských věd. K učení jej to 
táhlo od začátku, ale jak sám dodává, ego mu jako klukovi nějak nedo-
volilo přihlásit se po maturitě na pedagogiku. 

„Na střední jsem byl rebel, no. Ale ne v pozitivním slova smyslu. 
Možná spíš trochu debil.“ 

Velkou inspirací mu byla osobnost Jana Pivečky, Baťova méně 
známého souputníka. Pivečka byl český podnikatel a obuvník, který po 
roce 1948 pracoval v zahraničí. Po sametové revoluci působil jako me-
zinárodní poradce ve střední a východní Evropě v oblasti obuvnického 
průmyslu a v listopadu 1996 založil ve Slavičíně nadaci, která se zaměřu-
je na motivaci, výchovu a vzdělávání mladých lidí a podporu jejich vol-
nočasových aktivit. Po Pivečkově smrti převzala nadaci právě Michalova 
maminka. Prostředí, ve kterém vyrůstal, tak bublalo motivací a energií 
jako přetékající hrnec domácí kaše. 

„Pana Pivečku si pamatuju od mala. Byl neskutečně vitální 
a otevřeně podporoval mladé lidi. Přišlo mi to samozřejmé, že se ta-
kové věci dějí. Myslím, že to bylo vůbec poprvé, kdy jsem se setkal 
s nějakými veřejně prospěšnými aktivitami.“ 

Michal začal chodit s Kristýnou někdy ve třetím ročníku na gym-
náziu. Když později spoluzakládala místní nízkoprahový klub, času pro 
společně strávené chvíle moc nezbývalo. Michal tak začal chodit do klu-
bu jako dobrovolník. 

Klub KamPak? se snaží být otevřeným prostorem pro mladé lidi. 
Zkrátka místo, kde se všichni budou cítit dobře a kde na ně čeká pomoc-
ná ruka pro případ, že ji budou potřebovat. Michal se nechce zaměřovat 
na to, co se dětem nepovedlo, ale na budoucnost. 



276

„Mám rád solution focus přístup. Jak pro děcka, tak pro sebe. 
Když jsem před čtyřmi lety nastoupil do psychoterapeutického vý-
cviku, začal jsem se mu více věnovat. Je to na řešení orientovaný pří-
stup. Prostě – neřešíš, co jsi v životě pokazil, co se ti ten den nepoved-
lo a jak je všechno hrozné, ale to, co se ti podařilo a jak by to mohlo 
v budoucnu vypadat, až ty problémy překonáš.“ 

A nějak tak vznikl festival Neleň. Multižánrový festival, který se 
poprvé konal v roce 2015 a vloni navázal na úspěšný start. Každý rok 
zve na přednášky a workshopy kolem šedesátky talentovaných účast-
níků, kteří prezentují své dovednosti. Holky, které se věnují IT, studenti 
mezinárodních vztahů a  politologie, molekulární biologové, buněční 
biologové, urbanisté. A hudební program, na kterém nechybí klasický 
průlet českou alternativní scénou, funguje jen jako doprovodný prvek. 
Neleň se kromě veřejného prostoru rozkračuje do zázemí místní Or-
lovny, Sokolovny a městské knihovny. Hledá, na co se jiní nesoustředí, 
a  představuje rodáky ze Slavičína a  nejbližšího okolí skrze to, co je 
podle Michala nejdůležitější – pozitivní informace o vlastních doved-
nostech a zkušenostech. 

„Podle mě to není vlastně nijak originální. Prostě takový dob-
rý kompilát toho, co jinde funguje. Trochu TEDx, trochu PechaKucha 
Night a tak.“ 

Neleň působí podivně zázračně a optimisticky. Sází na utváření 
živé komunity. Snaží se aktivovat zájem. Představuje hrdiny, inspiruje 
příběhy, které Michal tolik miluje. 

„Si myslím právě, že vyprávění a příběhy jsou hrozně důležité. 
Já třeba rád čtu fantasy a komiksy. A nebo vlastně i hraju videohry. 
Nějak mám k těm hrdinům blízko.“ 

A taky to, o čem žádný pražský intelektuál nemluví. Ale dělá to. 
Michal rád listuje help yourself knihami. Příručkami, které radí člověku, 
jak si v životě pár věcí ujasnit a dát dohromady. Lidé se podle něj sami 
podceňují a neuvědomují si, jak hodně si můžou pomoci jen tím, že bu-
dou upřímní sami k sobě. 

Neleň vypadá jako erupce Naučmese. Zážitkové workshopy mo-
lekulárního baru, vaření piva, autorská čtení místních básníků, prezen-
tace humanitárního projektu kdesi v Kongu, nové technologie, výroba 
betonových květináčů, inovativní přístupy ve výchově a vzdělávání a ar-
chitektonické toulky Slavičínem. Mimochodem, tenhle seznam je jen 
setinový a  prudce náhodný. Celý festival se návštěvníkům nabízí, jak 
jinak, zdarma a většina hostů vystupuje bez nároku na honorář. Během 
prvního roku jeho rozpočet nepřesáhl 45 000 Kč, během druhého pak 
narostl na 80 000 Kč a prostřednictvím transparentního účtu se do něj 
zapojila veřejnost, která se složila téměř na polovinu nákladů. 

„Beru to tak, že pořádat koncerty nebo festival je něco, jako 
když hraješ hokej. Prostě koníček, který něco stojí. Taky nepřemýšlíš 
nad tím, že bruslíš, potřebuješ vybavení a nikdo ti na to navíc nedá 
peníze. Jednoduše to máš rád.“ 
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Zdá se, že bavit se o  tom, jestli by měl festival vydělávat pení-
ze, nemá ani smysl. Michal společně s nízkoprahovým klubem a míst-
ní platformou HAW pořádá několikrát do roka také koncerty v  místní 
Sokolovně. Na Scotta McClouda nebo Astronautalis přijde ve  městě 
o šesti tisících obyvatelích šedesát návštěvníků. Jedno procento. To by 
v Praze muselo dorazit třináct tisíc lidí. A kolik takových akcí s příjemnou 
atmosférou asi je? Návštěvníci jsou navíc místní. Prostě si zvykli. 

Umožnit návštěvníkům i účastníkům, aby se mohli potkat, jen tak 
si promluvit a případně se domluvit na spolupráci, která by mohla inspi-
rovat k něčemu velkému. Tohle jsou cíle, na které Michal myslí. Rád by 
dodával lidem odvahu, aby rozjeli své vlastní projekty a první nápady 
přetavili v něco konkrétního. 

„Vítám každého. Tohle je hlavní smysl festivalu, dodávat inspi-
raci a stimulovat. Navíc, vím, že bych chtěl mít jednou děti, a vím, že 
bych chtěl být dobrý táta. To by se asi nedalo spojit se vším, čemu se 
věnuju teď. Takže bych byl strašně rád, kdyby za mnou někdo přišel 
a řekl, že by tohle chtěl zkusit taky.“ 

Michal je ta odvrácená strana kulturní produkce. Člověk, kterému 
nedělá dobře vyskočit na pódium a mluvit v první osobě za celý festival 
nebo se prezentovat vlastními úspěchy na sociálních sítích. Po každém 
druhém koncertě si říká, že tenhle stres za to nestojí. Skrytý někde v rohu 
místnosti kouří cigaretu za cigaretou a bojí se, co by se mohlo pokazit. Má 
starost o kapely, o návštěvníky, o všechno. Už ale ví, že to přejde. 

„Abych tak řekl, propagace není moje nejsilnější stránka. Třeba 
plakáty na koncerty lepíme dva dny před akcí, Facebook aktualizujeme 
na poslední chvíli. A  webovky na festival jsme dodělávali asi tři dny 
před první akcí. Prostě v tomhle mám mezery, ale asi nebudu jiný.“ 

Neleň vyskakuje z televizního pořadu Věřte nevěřte. Epidemie ta-
lentů na maloměstě. Nebo jen, možná je to opravdu tím, na co se člověk 
zaměří a co skutečně hledá, a kdybychom po něčem podobném pátrali 
kdekoliv, našli bychom to? Odpověď neznám a ani ji znát nechci. Věřit 
Michalovi, že zítra bude dobře a člověk by neměl podceňovat své menší 
město, je elementární moudro, ke kterému bych se chtěla modlit. Nic víc 
není pro tuhle chvíli potřeba. 

klíčová slova:
#bilekarpaty #sokolovna #nizkoprahovyklub #tedx #motivace 
#solutionfocus

odkazy:
www.nelen.cz
www.dokampaku.cz
www.nelen.cz 
www.facebook.com/kampak.pracovnik 
www.facebook.com/nelenfestival



278



279Archiv projektu



280



281

Ostrava
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Libor Novotný (1973)

Kukačka

Ostrava je nejlepším městem v České 
republice. Myslela jsem si, říkala nahlas, 
a pak se jednoho dne odstěhovala. 

Udělal to ostatně i Libor Novotný, který společně s Tomášem Kno»íč-
kem založil festival intervencí ve veřejném prostoru Kukačka. Naštěs-
tí, přestože nyní s ženou rád dýchá čistý vzduch ve Frenštátě, neopus-
til Ostravu pracovně a umělecky. 

Libor studoval na Katedře intermédií na Fakultě umění Ostravské univer-
zity pod vedením Petra Lysáčka. Už ve své diplomové práci, během které 
implementoval do větviček stromů texty, se přiznaně věnoval veřejnému 
prostoru. Tomáš jej jako historik umění zase ve škole učil. Dodnes se 
na univerzitě potkávají. Tomáš jako teoretik umění a lektor multimédií, 
Libor jako asistent v ateliéru kresby. 

Kukačku ale založili v roce 2009 jako čtveřice, tedy jako dva páry. 
Sousloví pro festival zvolili úderné – intervence, in�ltrace, instalace. Ku-
kačka je jakousi platformou negalerijní prezentace současného umění 
volně inspirovaného hnízdním parazitismem oné nechvalně známé ku-
kačky obecné. Sází na bezprostřední setkání náhodného kolemjdoucího 
s uměním, na náhlou zkušenost, která jej vytrhne z běžné reality. Střídá 
instalace, site speci�c objekty, video a sound art, sochy, stick art. Jak 
sami s nadsázkou říkají, jde o takovou urban artovou verzi geocachingu. 
Některé objekty nepřehlédnete, ani kdybyste chtěli, jiné se pohybují na 
hranici možného postřehu. Jde o hru. Smyslovou, promyšlenou, ovšem 
stále náhodnou. 

„Znáš ten vtip, jaký je rozdíl mezi sochou a objektem? To, co 
uklízečka v galerii nechá do druhého dne bez povšimnutí, to je socha, 
co vyhodí, to je objekt. A takové hranice nás baví. Pořád si ale i po 
letech držíme určitý punkový přístup. Něco jsou malinké věci s život-
ností týdne. Něco vydrží navždy, i  když to bych říkat neměl, že jo. 
Honza Prošek třeba přivezl kámen z Ústí nad Labem a namontoval ho 
na fasádu baráku, kde je dodnes. Lukáš Hájek zase udělal takový fa-
lešný archeologický výzkum a výkop. Což nás baví. Pracovat s tím, že 
lidi neví, jestli je to, co zrovna vidí, pravda, nebo ne.“

A příběhy jednotlivých intervencí by vydaly na román. Interak-
tivní objekt Pavly Scerankové Kráter z roku 2012 měl třeba v aluzi na 
báňskou tradici města kolemjdoucí přimět k pohledu do jakéhosi jícnu, 
jehož prostřednictvím bylo možné analyzovat „geologické struktury“ 
povrchu značně zvrásněných ostravských komunikací. Většina chodců 
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však zůstala vůči této možnosti chladnokrevně netečná a místo toho, 
aby využívala objekt jako kaleidoskop, degradovala jej na mobilní od-
padkový koš. 

Koncept Marka Diva zase postihla zábavná cenzura, když pověsil 
na ostravském hlavním vlakovém nádraží třímetrový obraz Lenina vytvo-
řený z houbiček na nádobí. Recyklovaný Soft Lenin se Českým drahám 
(kupodivu) nelíbil a byl po třech dnech sňat a rozebrán. Skončil trochu 
nedůstojně. Pečlivě schován za zdmi úschovny zavazadel. 

Kukačka volí každý rok jedno dominantní téma. Rok 2014 tak patřil 
pro Ostravu smutně výstižnému tématu Nemísta a prázdné prostory. Or-
ganizátoři se inspirovali slavným pojmem „nemísto“ francouzského socio-
loga Marca Augého, který jím rozuměl především takové prostory, jimž se 
nedostává žádného symbolického vyjádření, identity, vztahů či historie. 
Letiště, nádražní haly, obchodní centra, parkoviště, dálnice, sportovní 
stadiony, benzínové pumpy, anonymní hotelové pokoje či veřejná dopra-
va. A ano, takových míst bychom v metropoli Moravskoslezského kraje 
našli nepřeberně jako líná domácí kočka míst, kde se může stočit, schovat 
a spát. Festival se tak stylově přesunul do křovin u dálničních viaduktů, do 
okolí industriálních areálů nebo blízkosti nákupních center. 

„Tady je celkově ohromné množství podivných míst. Nejde nám 
ale programově o  to upozorňovat jen na nefunkční místa. Ten rok 
jsme se tomu hodně věnovali, hodně nás zajímají třeba proluky po 
chybějících domech. Jdeš třeba sedm minut z Masarykova náměstí, 
máš být v absolutním srdci města, a najednou jsi uprostřed pustiny. 
Ono, teď v létě mám teda obecně pocit, že Ostrava vypadá, jako by se 
soustavně připravovala na válku. Třeba u Elektry, tam se pořád něco 
kope, jako by to nikdy nemělo skončit.“ 

Mezi banalitou a zázrakem znělo téma roku 2015. Právě tehdy se 
organizátoři rozhodli festival protáhnout na dobu od počátku léta až do 
listopadu. Neusilovali o  jedinečnost a  svátečnost, ale o každodennost 
a momenty, které v ní mohou nastat při běžné procházce městem. 

„Občas nás mrzí, že nemáme vlastně žádnou zpětnou vazbu. 
U některých věcí ani nevíme, jestli se to povedlo a lidi je našli. Vydá-
váme katalog a na webu máme mapu, podle které si můžeš všechny 
intervence projít. Není to ale jak ověřit. Snad jen, pokud jsou to ex-
trémní situace. Jako to bylo třeba s  transportérem z  kontejnerů na 
odpad od Pavla Karouse. Pavel instaloval jeden tank a jeden kontejner 
na odpad. A najednou to fungovalo vlastním životem. Lidi tam prostě 
nosili odpadky. Z ničeho nic tam třeba přibyl starý záchod, cokoliv. 
A to byl problém. Ne pro nás, s takovou věcí musíš ve veřejném pro-
storu počítat, ale třeba, a asi trochu logicky, pro město. Trochu to bra-
li jako podvod. Že jsme slibovali sochu a nakonec tam dali obrovský 
odpadkový koš.“ 

Kukačka začínala na rozpočtové startovací čáře dvaceti tisíc. 
Jak ale dodává Libor, všechno se dá vymyslet. Horší je to se situace-
mi, kterým lze vzdorovat jen těžce. Když například plánovali projekci na 
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chátrající budovu Ostravica-Textilia, nebyla jim povolena. Dům, který se 
za živa léta rozpadal, by tak prý mohl být poškozen. Dá se tomu zasmát. 

„Jsou to takové legrace. Když jsme začínali, tak nám třeba na 
úřadě říkali, že na takové věci nemají kolonky a tabulky. Vlastně že 
neví, jak umístit dočasnou sochu do prostoru. To nás trošku šokovalo. 
A co mi vadí, je třeba když se stane, že nám je jako vyjádření stavební-
ho odboru podána suchá věta ,ale mně se to nelíbí‘. Chápu povolení, 
bezpečnost, cokoliv. Ale tohle jde často jako hláška v  první osobě. 
A tak by to nemělo fungovat. A pak třeba. Náš web úředníci z města 
často navštíví jen proto, že když na městském obvodu najdou cokoliv 
nelegálního na ulici, okamžitě už si šikovně prolustrujou naše webové 
stránky a ví, že to tam najdou.“

Archivy ostravských zásahů do veřejného prostoru ale vyplavují 
ještě jednu pozoruhodnou epizodu. Galerii Kaluž. Exteriérovou výstavní 
příležitost pevně vázanou na místo na ulici Podlahova, kde se opakovaně 
tvoří – ano, kaluž. Umělcům tak byl poskytnut poměrně velký prostor 
pro experimentální prezentaci a koncepci vzešlou z přirozených princi-
pů site speci�c umění v kombinaci s tehdejším zoufalým nedostatkem 
možností, kde se dá v  Ostravě vystavovat mladé umění. Provoz gale-
rie nepodléhal žádnému vytvořenému časovému pásmu. Řídil se bio-
rytmem poněkud vlastním. Zkrátka, až naprší, tak...

„Když Ostrava kandidovala na titul Evropské hlavní město kul-
tury, tak jsme si říkali: Hele, najednou všichni chtěj dělat do kultury 
a galerií, tak my taky. A tak jsme založili Kaluž. Říkali jsme tomu ta-
ková loser galerie. Jako máš všechny ty projekty galerie v peněžen-
ce, galerie ve skříni. Časem to padlo, protože šlo o takovou bokovku. 
Kukačka nás pohltila.“ 

Vloni si dala Kukačka malou pauzu. Nabírala síly a volila téma pro 
rok 2017. Tím se stala Pravidla hry podle nizozemského historika a teo-
retika kultury Johana Huizingy, který ve hře spatřoval původ veškeré 
lidské kultury. Hra nerozumná v  kontrastu k  současnému rozumnému 
angažovanému umění. Kacířská myšlenka. Zejména v době, kdy je po-
litickým gestem každý jeden status na Facebooku a každý jeden vstup 
do veřejného prostoru. Parazit, ten by se ale měl dokázat zahnízdit v ja-
kékoliv situaci. 

klíčová slova:
#intervence #in�ltrace #instalace #parazit #ostrava #nemista 
#umeniveverejnemprostoru #losergallery

odkazy:
www.kukacka.org
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Opava
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Jan Kunze (1976)

Opavská kulturní
organizace

Opava. Klidné město v Moravskoslezském 
kraji. Jedno z těch menších, které se může 
radovat z přítomnosti vysokoškolských 
studentů a dostupnosti jesenických hor. 

Náměstí lemují palmy, takže pokud sem vyrazíte během léta, získáte 
to, čemu se hezky česky říká „za málo peněz, hodně muziky“. Pohodu, 
důstojnou galerii současného umění a  nedávno oživenou náplavku. 
Jedním z  těch, kteří za kulturní obrodu Opavy v  posledních letech 
mohou, je Jan Kunze. Dramaturg progresivní příspěvkové Opavské 
kulturní organizace, zpěvák, muzikant, básník, cestovatel. 

Rolí ve svém životě vystřídal Honza hodně. Vystudoval ekonomii, ale ni-
kdy se jí nevěnoval. Už na gymnáziu začal pořádat první autorská čtení, 
happeningy, později výstavy a koncerty. Po vysoké škole založil kapelu 
KOFE-IN, později pak Munroe nebo Hičhaikum, projekt oscilující na po-
mezí literatury a hudby. 

„Po vysoké jsem vyrazil do Ameriky. Nevěděl jsem, na co se 
zaměřit, co přesně chci dělat, a  tohle se zdálo jako ideální mezičas 
na takovou cestu. Přesně si pamatuju ten moment, který mi tak tro-
chu změnil život. Seděl jsem v Grand Canyonu v internetové kavárně. 
A najednou čtu e-mail od tehdejšího ředitele opavského Domu umění, 
který hledal asistenta a hodně lidí mu dalo tip právě na mě. Odepsal 
jsem mu tedy, že mám o to místo vážný zájem, a dopadlo to dobře.“ 

Americký výjev se odehrál před patnácti lety. Honza se tak dostal 
k  výstavám a  postupně se prostřednictvím svého staršího kolegy, re-
spektovaného doktora Klimeše, seznamoval s agendou produkce výstav 
výtvarného umění, ale i koncerty jazzových legend. 

Krátce před trvalým angažmá v  dynamické kulturní instituci, 
Opavské kulturní organizaci, se opět ozvala Honzova touha cestovat. 
Na čas odešel pracovat do společnosti, která se zabývala zahraniční 
rozvojovou pomocí, a dva roky strávil kdesi mezi Srbskem, Kuvajtem 
a Irákem. 

V době, kdy Honza hledal ideální pracovní místo, se přirozeně vě-
noval i vlastní umělecké tvorbě. Vydával desky se svými kapelami a také 
první knihy básní, což jej v roce 2006 vedlo společně s kamarády Danem 
Jedličkou a  Martinem Kubíkem k  založení jejich vlastního nakladatel-
ství. Perplex se dlouhodobě věnuje české poezii, ale i prvním překladům 
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vybrané zahraniční literatury. V  autorském okruhu nakladatelství mají 
dnes taková jména jako Irena Šťastná, Daniel Hradecký nebo Radek Fri-
drich. Některé knihy a autoři byli nominováni na cenu Magnesia Litera 
nebo Drážďanskou cenu lyriky.

„V  dnešní digitální době beru knihu také jako artefakt a  jsem 
rád, když vypadá dobře po všech stránkách. Protože jsme nebyli úpl-
ně spokojeni s  vizuální podobou našich knih vycházejících u  jiných 
nakladatelství, řekli jsme si, na takovém jednom výletě v  Adršpaš-
ských skalách, že to zkusíme dělat jinak. Jde nám o dobrou gra´ku, 
pevnou vazbu, profesionální typogra´i, perfektní obálku, kvalitní text 
je samozřejmostí. A myslím, že za těch deset let se nám podařilo do-
růst na celorepublikovou úroveň.“ 

Na sklonku roku 2009 se otevíral zrekonstruovaný Obecní dům 
s  klubem, kavárnou a  galerií pro současné umění. Kromě spolupráce 
s institucemi jako DOX, Národní galerie nebo třeba The Chemistry Galle-
ry iniciuje a kurátoruje Honza i vlastní projekty. V  jednom z nich šířeji 
představuje umělce s přesahem do různých sfér, například Jaromíra 99, 
Milana Caise nebo Kaye Buriánka z  kapely Sunshine. Součástí orga-
nizace je i Klub Art, jedno z míst, kam se vyplatí vydat za koncertem 
v tomhle cípu Moravskoslezského kraje. 

Honza je dramaturgem organizace, kterou vnímá i  jako kulturní 
servis celému městu a  regionu. Jako místo, které poskytuje prostory 
a technické i �nanční zázemí dalším provozovatelům kultury. Podobně 
tomu bylo při spolupráci na první mimopražské mutaci Landscape Festi-
valu, který v létě 2016 zavítal do Opavy. Galerie Jaroslava Fragnera měla 
na starosti intervence ve veřejném prostoru, Honza a Opavská kulturní 
organizace pak hudební dramaturgii, organizační a technické zajištění 
„živé kultury“ u  tří doprovodných akcí, jimiž byly: Ptačák, alternativní 
hudební festival v městském parku, Koupák, který navštívilo za jediný 
den více než tři tisíce lidí, a také projekt NÁPLAVKA, jenž oživil břehy 
řeky Opavy v týdnu od 10. do 19. června 2016. 

„Tohle mohlo skončit buď dobře, nebo totálním ´askem, kdy-
by pršelo. Měli jsme štěstí, bylo krásně a většina naplánovaných akcí 
vyšla skvěle. Na koupáku byl skvělý mejdan, lidi se slunili, plavali, re-
laxovali a poslouchali hudbu. Vybudovat od nuly se musela Náplavka 
u řeky Opavy. Byl tam venkovní bar, písečná pláž s palmami, pontono-
vé lávky přes řeku, pódium pro účinkující a spousta dalšího. Lidi pose-
dávali na takovém jednoduchém nábytku z dřevěných palet, popíjeli 
a  do toho probíhaly přednášky o  krajinářské architektuře, autorská 
čtení, koncerty a přednášky. Byla to pohoda.“

Podílení se na improvizovaném volnočasovém areálu a oáze klidu 
na březích řeky nebyl ovšem první vstup Opavské kulturní organizace do 
veřejného prostoru. V únoru 2013 postavila v parku vedle Obecního domu 
pravou mongolskou jurtu a na dva zimní týdny ji zaplnila přednáškami, 
dopoledním programem pro děti vedeným animátorkami, odpoled ními 
workshopy pro veřejnost, koncerty nebo básnickým maratonem. 
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„Všude okolo byla zima a mráz, ale v jurtě teplo a prostor pro 
setkávání lidí. Všechno bylo krásně zapadané sněhem, byl to takový 
kouzelný moment, který v městském parku prostě nečekáš a vyrazí ti 
dech. Děláme i spoustu dalších akcí, například v letních měsících ven-
kovní výstavy, nebo jsme si jednou půjčili autobus a cestovali s lidmi 
po místních památkách a do toho probíhal básnický maraton. Snaží-
me se opavské prostředí zpestřovat a nabízet kulturu také tam, kde ji 
obyčejně lidé nečekají, nebo iniciovat různé kulturní projekty, včetně 
výstav výtvarného umění.‘‘

S trochou nadsázky by Honza mohl hrát v reklamě na multivitamin. 
Energie má na rozdávání. Mimo své stálé angažmá dramaturga a kurá-
tora Opavské kulturní organizace jezdí po gymnáziích na autorská čtení, 
účastní se literárních seminářů, cestovatelských přednášek a do toho kon-
certuje se třemi kapelami a spoluorganizuje chod nakladatelství.

Na otázku, jak se dá tohle vše stíhat, odpovídá pragmaticky. 
„Jak to jde všechno zvládnout? Někdy je toho opravdu hodně, 

ale zatím to ještě pořád nějak stíhám. Nemám zatím rodinu ani děti. 
Jedna věc jsou nápady, těch je pořád spousta, ale druhá stránka věci, 
ta náročnější, je množství práce, kterou musíš vykonat k jejich reali-
zaci. Poměrně brzy, už na gymplu, jsem si uvědomil, že život je krát-
ký na to, abych si mohl dovolit něco promarnit, a že ho chci prožít 
aktivně. V počátcích jsem se samozřejmě mnohdy zbytečně věnoval 
i  projektům, které nedopadly, ale časem jsem se naučil selektovat 
smysluplné od zbytečného. Držím se taky už nějakou dobu jednodu-
ché zásady, že s člověkem, byť může být skvělý umělec nebo intelek-
tuál, ale je jaksi lidsky mimo, hraje nefér, chybí mu respekt k práci, 
nebo je nějakým způsobem negativní, prostě nespolupracuji. Mám 
tím pádem kolem sebe vždy pracovité lidi, které respektuji, jsou mi 
blízcí a mohu si jich vážit.‘‘ 
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Zní to jako babiččina moudrá rada do života. Když člověk dělá 
přesně to, co dělat chce, přesně s těmi, které si sám vybere, nemůže se 
seknout. Minimálně se nebude vztekat a stejně jako Honza se jednou 
přistihne při tom, jak v supermarketu neodolá a podlehne nekontrolova-
telné touze. Nasedne na nákupní vozík a sveze se celou uličkou chlaze-
ných mléčných výrobků. S dětskou radostí a energií, která nezná žádný 
věkový limit. 

klíčová slova:
#obecnidum #jeseniky #jurta #naplavka #landscapefestival #basnik 
#muzikant #koupaliste #opava #perplex #klubart #kofe-in #munroe 

odkazy:
www.oko-opava.cz
www.klubart.cz
www.perplex.cz
www.jankunze.cz
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Třinec
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Jan Delong (1989)

Knihovna

Třinec je po Jablunkově druhým 
nejvýchodnějším městem celé republiky. 
Říká Wikipedie. Město, které si každý spojí 
s Třineckými železárnami, industriálními 
poklady, koncem světa a Ewou Farnou. 
Když ale máte rádi literaturu, milujete knihy 
a příběhy knihoven a čas od času máte touhu 
oprášit svůj starý titul z bohemistiky, jako já, 
považujete třineckou knihovnu za středobod 
vesmíru. 

Sledujete její smělé první krůčky do veřejného prostoru, roztomilá čtení 
pro děti v místním lesoparku, ambice nezvykle mladého týmu a touhu 
přiblížit se skandinávskému vzoru knihoven, jež se snaží dospět v otevře-
nou a přívětivou instituci typu lokálního komunitního, kulturního a vzdě-
lávacího centra. Jan Delong má v Třinci na starosti více věcí, nejvíce času 
mu zabere organizace různých akcí, ale můžete ho také potkat v knihov-
ně pro mladé, kterým mimo jiné celkem netradičně tyká. Knihovník by 
podle něj měl být trochu jako školní houba. Umět nasávat různé podněty, 
zpracovávat je a být pomocnou rukou pro ostatní. 

Honza se v Třinci narodil. Pár let strávil na vysoké škole v Ostravě, kde stu-
doval anglický jazyk a literaturu. Sám se věnuje poezii a právě přes vlastní 
tvorbu se dostal k pořádání autorských čtení. Když se jednoho večera po-
tuloval centrem Ostravy, narazil na literární večer pořádaný v rámci legen-
dárního ProtimluvFestu. Okamžitě se mu zastesklo po něčem podobném 
v Třinci. O pár týdnů později, někdy během vánočních prázdnin v roce 
2009, začal pořádat s kamarádem Mirkem Kaletou v místní vinárně první 
Literární večery v Třinci. 

„Na začátku jsme neměli velké ambice. Četli jsme vlastní texty 
a nebo texty našich oblíbených autorů. Někdo vzal kytaru a zpívalo 
se. Sám jsem zažil desítky čtení, na kterých si tiše sedneš a odtrpíš 
hodinu tichého projevu básníka. Bojíš se na cokoliv zeptat, nikdo 
nemluví, nikdo nereaguje. Chtěli jsme něco živějšího, a když už nám 
nestačily vlastní věci, tak jsme začali zvát autory odjinud a na večery 
začalo chodit čím dál tím více lidí.“ 

Organické a osudové spojení s místní knihovnou přišlo až později, 
protože jak Honza přiznává, po jiných institucích se tehdy tolik nerozhlížel. 
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Během roku 2012 se literární večery staly součástí knihovny, přesně v mo-
mentě, kdy v ní Honza začal pracovat nejprve jako dobrovolník, později jako 
kulturní a koordinační pracovník, který má mimo jiné na starosti propagaci 
a působí jako knihovník ve službách v Mklubu – knihovně pro mladé. 

Třinecká knihovna prochází posledních deset let výraznou pro-
měnou. Stala se knihovnou roku 2015 a s pomocí evropských dotací pro-
šla radikální rekonstrukcí nevyhovujících prostorů na Lidické ulici. 

„Původně jsme sídlili ve staré školce. S  takovým prostorem 
nic moc neuděláš. Myslím, že rekonstrukce nám výrazně pomohla. 
A mohli jsme si díky tomu zkusit i pár věcí, které by nás předtím ne-
napadly, třeba když jsme se stěhovali, věnovali jsme na týden bývalé 
prostory zasedačky a místnost po antikvariátu kamarádům fotogra-
fům, kteří je proměnili v umělecký pop-up. Říkali tomu Tři plus jedna. 
Takový bytový prostor a dočasná galerie.“ 

Titul Knihovna roku přináší institucím kromě prestiže i nemalou 
�nanční odměnu, která bývá použita na nákup knih, výměnu stávající 
techniky za novější nebo jiné nezbytnosti. Ředitelka třineckého ostrůvku 
inovací Martina Wolna se ale rozhodla pro své zaměstnance zorgani-
zovat inspirativní cestu do Dánska, aby na vlastní oči viděli, jak silným 
komunitním hráčem může chrám knih být. 

„Knihovny jsou především vnímány jako prostor, ale ta role knihov-
níka je hrozně důležitá. Je to takový poradce, mentor, na kterého se ostat-
ní mohou obrátit. Myslím, že tohle se nám daří. Rádi bychom byli místem, 
kam lidé přijdou realizovat své nápady. A postupně se to děje. Přišli za 
námi třeba organizátoři místního gastrofestivalu nebo velké sportovní 
akce, pro kterou pomáháme zajistit knihy a deskové hry. Obracejí se na 
nás lidé z radnice, jiných organizací, spolků nebo ´rem.“ 

Třinecká knihovna byla vůbec první knihovnou, která se zapojila 
do projektu HateFree nebo vytvořila dvě samostatné části z  oddělení 
pro děti a mládež. Snaží se pracovat s mladými dobrovolníky, je partne-
rem �lmového festivalu Jeden svět. Je členem spolku knihovníků s lá-
kavým názvem SEX neboli Sekce experimentálního knihovnictví, který 
se mimo jiné snaží budovat s návštěvníky vztahy založené především na 
komunikaci, spolupráci, sounáležitosti a vzájemné podpoře. Iniciovala 
nákup Enzi laviček, asi nejznámějšího evropského ikonického mobiliáře 
veřejného prostoru. Ostatně, za hranice své budovy vstupuje tato netra-
diční příspěvková organizace často. 

Během léta pořádá v místním lesoparku pravidelná scénická čtení 
Večerníčky naživo, organizuje Noc literatury, při níž provádí desítky ná-
vštěvníků místy, kam se obvykle nedostanou. Na už zmiňované večery 
zve nejen zajímavá česká jména, ale také zahraniční autory. Prostorem li-
terární kavárny zní také často živá hudba, ať už jazzová nebo elektronic-
ká. Knihovna dokonce pomáhá s pořádáním pravidelných sousedských 
snídání. První týden v říjnu, jenž klasicky patří Týdnu knihoven, posunu-
la v roce 2015 do rozměru nečekaného festivalu a  lidé tak mohli Zažít 
knihovnu jinak. Návštěvníci se mohli zúčastnit speciálních zážitkových 
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kurzů, během kterých se knihovníci stali například lektory hry na bicí, 
nebo si zkusili roli spisovatelů a pro změnu předčítali texty v rámci lite-
rárního večera, čtenáře zatím obsluhovali básníci nebo místní hokejisté. 
Knihovna nakonec zůstala otevřená dlouho do noci a všichni se stylově 
převlékli do pyžam.

„Knihovnám často chybí sebevědomí. Ale tohle se nás netýká. 
My jsme někdy namotivováni a  ambiciózní možná až příliš. Nevím, 
jestli je to mladým týmem, skvělou ředitelkou nebo tím, že poměrně 
hodně energie věnujeme propagaci, takže o nás je ve městě hodně 
slyšet. Možná je to nakonec ale stejně nejvíce o těch lidech. Myslím, 
že každý z nás je osobnost. Každý vystudoval něco úplně jiného, má 
trochu jiné zájmy a přináší tak něco nového, dává tomu něco ze sebe. 
Vlastně když se nad tím zamyslím, tak vůbec nejsme klasičtí knihovní-
ci, tak jak si je představuješ, nebo jak si je stále představuje většinová 
společnost.“ 

České knihovny jsou tradičně příspěvkové organizace města či 
kraje. A taková příspěvková organizace, to je jako pes na dlouhém vodít-
ku. Trocha volnosti, ale rozběhnout se, kam se vám zrovna zachce, jen 
tak nepůjde. Pod třineckým nebem jako by to neplatilo. Knihovna sází na 
lidský přístup, na jejích sociálních sítích se můžete pravidelně seznámit 
s konkrétními knihovníky a lektory, s jejich koníčky, preferencemi a po-
stoji. Nebojí se zkoušet nové věci, cizelovat své záměry, shánět si další 
�nancování z veřejných dotací a grantů, propagovat živé akce spíše než 
stávající fondy a soustředit se na vzdělávání. 

„Vlastně už to vůbec není jen statická budova s knihami. Je to 
taková živoucí komunitně kulturní organizace.“ 

Kulturní a komunitní kurátoři, jak zní pracovní název Honzova vy-
sněného projektu, souzní s myšlenkou otevřenosti a představy knihovny 
jako moudrého staršího bratra, který vám pomůže při uskutečňování 
vlastních aktivit. Rád by letos oslovil mnohem širší veřejnost, a proto vě-
noval kalendářní měsíce deseti různým osobnostem s výzvou, že si pro 
knihovnu mohou vymyslet jakýkoliv projekt a třinecká knihovna jim ho 
pomůže zrealizovat. 
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„Když s někým mluvím o tom, co dělám, často se opakuje otázka: 
proč proboha v Třinci. Jenže já si myslím, že Praha nebo Brno nepo-
třebují dalšího organizátora literárních večerů a nebo něčeho jiného. 
Třinec je v  tomhle nepopsaný list. Tady si můžeš vyzkoušet cokoliv. 
Nebo když to porovnám třeba s Táborem, který má silnou kulturní tra-
dici a skvěle tam funguje knižní festival Tabook, hned vidím ten rozdíl. 
Tady nic takového není. U nás je všechno více vyvzdorované, vydřené, 
vybojované, a o to víc je potřeba si toho vážit a každý malý, dílčí úspěch 
tě nakopne do další usilovné práce.“ 

Honzu potkávám na mezinárodní konferenci o  designu služeb 
a  inovacích v  knihovnách v  Národní technické knihovně v  Praze, kam 
s ním přijela i současná kurátorka třinecké galerie Katarína Klusová, kte-
rá plánuje zahraniční instalace ve veřejném prostoru. Zdá se mi to jako 
životní mise. Nenechat se zlákat velkým městem, ale z cest po Dánsku si 
domů pěkně po troškách vozit nové nápady, kreativitu, energii a odvahu 
vstoupit nejen do veřejného prostoru. Jen doufám, že takových kniho-
ven nevznikne v České republice časem více. Možná bych totiž musela 
přehodnotit svůj okázalý odklon od původního vzdělání a překopat celý 
svůj dosavadní život plný předsudků, stereotypů a lpění na tom, že něco 
nejde změnit. 

klíčová slova:
#knihovna #dansko #zazitknihovnujinak #enzi #komunitnicentrum

odkazy:
www.knihovnatrinec.cz
www.facebook.com/knihovna.trinec
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Kopřivnice
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Štěpánka Vontrobová (1984)

Sdílko

Kontejnery jsou umakartové jádro dnešní 
doby. Jsou trendy, dostupné, lehce 
upravitelné, užitečné. Až se ale za dvacet let 
podíváme do katalogů projektů ve veřejném 
prostoru po roce 2010, budeme se smát. 
Kontejnery a palety, tam i zpět. Po dvou takových sáhla při svém pro-
jektu sdílené pop-up expozice v Kopřivnici i mladá maminka na rodi-
čovské Štěpánka Vontrobová. 

Štěpánka je vystudovaná učitelka hudební výchovy a němčiny. O vzdě-
lávání dětí, ale i dospělých se v různých formách zajímá dodnes. Před 
pár lety se s  manželem rozhodla vrátit z  Brna do Kopřivnice a  založit 
rodinu. Už dříve si zkusila uspořádat menší akce typu Restaurant Day 
a  jako projektový manažer měla bohaté zkušenosti s realizací různých 
akcí. Jednou z pracovních zastávek byl mimo jiné projekt Rozjezdy roku 
pro T-Mobile, koncept doslova zaměřený na podporu malých a začínají-
cích podnikatelů. Tedy, cesta z businessu do neziskového sektoru. Tako-
vý Rok jinak, jen nastálo. 

Ve městě se tou dobou vedly debaty o tom, jak revitalizovat cent-
rum, které svému městu aktuálně dělá spíše ostudu. Netrvalo dlouho a Ště-
pánka se pokusila svou hypotézu o živém srdci města převést do praxe. 

„Zrovna jsme se přestěhovali do Kopřivnice a zjistili, že nám spous-
ta věcí chybí. Manžel je stavař, máme známé mezi architekty. A  pak 
jsem náhodou narazila na kontejnery, které dělal Kuba Mareš v  Plzni, 
a vzpomněla si, že jsem viděla, jak se na Novém Zélandu poté, co vše 
kolem spláchla vlna tsunami, postavilo z kontejnerů celé nové nákupní 
centrum, takové kontejnerové městečko. Zdálo se to jako nejlepší řešení. 
Naše centrum je pěší zóna. Denně tudy projde dost lidí, ale nemají místo 
ani důvod se zastavit a třeba si prohlédnout lákavé výlohy.“ 

Kontejnerová pop-up expozice v centru města se otevřela veřej-
nosti 24. července a trvala přesně měsíc, do 24. srpna 2015. Následu-
jící rok si dala Štěpánka volno kvůli těhotenství. Projekt se ale plynule 
přesunul do Ostravy, kde spojily síly subjekty Centrum podpory inovací 
a podpory podnikání VŠB-TUO, projekt Obchodníci z Poruby a přede-
vším místostarostka Ostravy-Poruby Zuzana Bajgarová. Tu projekt Sdíl-
ko zaujal na konferenci Města pod pokličkou v Brně. Štěpánka se toho 
trochu bála, protože přímé jednání s městem a posunutí vlastní značky 
jinam je moment zlomu, ve kterém se vždy může cokoliv zvrtnout (ale 
nestalo se tak). 
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Sdílko nabídlo ve dvou city modulech i v okolním veřejném pro-
storu módu, hračky, gastronomii, umění, nové technologie, kola a kolo-
běžky a představilo se i několik neziskových programů. Šlo především 
o  regionální značky, výrobce, designéry a  zajímavé služby. Snažilo se 
připomenout pozapomenuté tradice a přivést na ulici obchodníky a de-
signéry, kteří nejsou tolik vidět. 

„Prezentovat se přímo před lidmi je důležité. Někdy znáš třeba 
tu značku, někdy ani to ne, nebo nevíš, že produkty vznikají zrovna ve 
tvém městě a kdo za nimi konkrétně stojí. Jako nejlepší zpětnou vaz-
bu beru, že nám prodejci po čase říkali, jak se jim ozývají lidé, protože 
by u  nich chtěli pracovat. Takové věci, když se objeví ve veřejném 
prostoru, mají smysl.“

Sdílko představilo takovou podnikatelskou soutěž bez soutěže. Zá-
vod, ve kterém zvítězí všichni a  zúčastnění si mohou na samotném za-
čátku podnikání vyzkoušet, jak zdatní budou při jednání se zákazníkem. 
Vystavující se hlásili na základě veřejné výzvy a přiznejme si, co je lepšího, 
než moci navázat přímý kontakt v showroomu s designérem, který sám 
produkt vytvořil. Modulární kontejnery od KOMA Modular k tomu byly 
ideální. Boxy byly otevřené lidem, lákaly zvědavé kolemjdoucí a kromě 
prodejní galerie se mohli místní zastavit třeba i na týdenní program věno-
vaný dětem, dílny nebo dětské divadelní představení. 

„Bylo to jednoduše takové hodně komunitní.“
Dneska se sdílí všechno. Auta, kanceláře, byty přes Airbnb. Tak proč 

by se nemohl sdílet výstavní prostor, říkala si Štěpánka. Během měsíce se 
v centru Kopřivnice vystřídalo více než třicet vystavovatelů, kteří se v do-
časném kontejnerovém domově zabydleli vždy jen na den či dva. Kromě 
nákupů se mohli místní zastavit na kávu, půjčit si koloběžku nebo se podívat 
na výstavu dětí z místní ZUŠ Zdeňka Buriana. Propojení businessu, malých 
řemeslníků a neziskového či vzdělávacího sektoru bylo klíčové. 

Celý projekt vznikl během čtyř měsíců a ani �nanční náklady ne-
zní jako příběh, který by měl někoho odradit od pořádání podobné akce. 
Vstupní investice nepřesáhly 62 000 Kč, část pokryly účastnické po-
platky, část grant města Kopřivnice a mikrogrant MAS Lašsko. Pravdou 
je, že se spoustu věcí podařilo vyjednat barterově či vyloženě na dobré 
slovo. Elektřinu například čerpali z oÂ-grid fotovoltaické elektrárny pana 
Kolaříka a kontejnery byly zapůjčeny zdarma. 
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„Nechci říkat, že jsem neměla žádnou krizovku. Mám třeba 
skvělého manžela, takže když jsem padala únavou a nevěděla si rady, 
prostě mě podržel. Tohle by bez něj nešlo. Pomáhal mi třeba s tech-
nickými věcmi a  nějakou dobu, jak se tak říká, vydělával na to, co 
jsem vrazila do Sdílka.“ 

Zatímco čeká druhé dítě, vymýšlí Štěpánka didaktickou pomůcku 
pro děti, s  níž by si mohly zkusit samy plánovat denní činnosti, které 
chtějí dělat. Jednoduše, dítě si pomocí kartiček a dřevěných stojánků 
stanoví, co a kdy bude dělat, a má pak silnější tendenci to také splnit. 
Food Restart je zase nový projekt zaměřený na dětské stravování ve 
školních jídelnách. 

„Myslím, že člověk vymýšlí projekty a produkty tak, jak je zrov-
na sám potřebuje. Nejlepší podnikatelské nápady podle mě vznikají na 
základě okamžité touhy něco zlepšit a vyřešit. A je dobré začít u sebe. 
Takže já se teď holt budu nějakou dobu věnovat dětem a vzdělávání.“ 

Štěpánka neztrácí energii bez ohledu na to, že se setkáváme bě-
hem jejího rizikového těhotenství. Všechno nakonec dopadne dobře, 
a tak to dává nesnesitelnou naději, že problémy nevadí a jde jen o úhel 
pohledu. Ve veřejném prostoru, když vypadává elektřina, chybí �nanční 
podpora, počasí se láme a přichází letní bouřky nebo se děje v životě 
cokoliv složitějšího. Kopřivnice je město, u kterého se každému v České 
republice nostalgicky vybaví jen Tatrovka, ale dlouho už by to tak být 
nemuselo.

klíčová slova:
#kontejnery #koprivnice #sharingeconomy #popup #edukace 
#podnikatelskasoutez

odkazy:
www.sdilko.cz
www.facebook.com/sdilko
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Havířov
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Ela Chmiel (1983)

Havířovské dvorky
a Nechceme zbourat 
vlakové nádraží v Havířově

Nejmladší město v České republice. Říkalo 
se nám hrdě na základní škole a gymnáziu, 
když jsem žila v Havířově. Fučíkov, Bezručov, 
Všemír, Prácnov, Čestprácov, Horníkov, 
Stalin, Socialín, Vzorvšem, Záblesk, Úsvit, 
Rubačov. 

To všechno byly návrhy, jak se mohla socialistická metropole, která 
vyrostla na zelené louce v padesátých letech jako vzorové ubytová-
ní pro horníky a dělníky pracující na Ostravsku, jmenovat. Největší 
město v České republice, které se nikdy nestalo ani okresním, ani 
krajským. Havířov považuje za domov čtyřiasedmdesát tisíc obyva-
tel a  jedním z nich je i Ela Chmiel, iniciátorka projektu Havířovské 
dvorky, která se do výstavní síně socialistického realismu vrátila 
z Bratislavy. 

Krátce po návratu do Havířova se Ela po boku svého manžela Marka se-
známila s Lucií Chytilovou a Adamem Guzdekem, kteří tou dobou vedli 
inicia tivu Nechceme zbourat vlakové nádraží v Havířově. Přidat se k  li-
dem, jejichž snahou je zabránit demolici emblematické stavby, přišlo Ele 
přirozené. Třeba i proto, že sama zažila bourání známého zimního stadio-
nu v nedalekém Frýdku-Místku, který projektoval Markův dědeček. 

„Vyburcovalo nás to. Nechtěli jsme už dál jen tak sedět se zalo-
ženýma rukama. Přišlo nám taky, že odstěhovat se zase někam dál je 
takové utíkání z místa činu. A že kdybychom takhle všichni utíkali, tak 
se nakonec nic nezmění. Chtěli jsme dělat něco tam, odkud pochází-
me a kam patříme.“

Na chvíli se zastavíme u havířovského vlakového nádraží. Kultovní 
bruselská stavba vznikala podle návrhu architekta Josefa Hrejsemnou 
v letech 1964 až 1969. Západní stěnu vstupní haly zdobí barevná skle-
něná mozaika o ploše 65 m2 sklářského výtvarníka a  malíře Vladimíra 
Kopeckého a před samotným nádražím jste až do nedávna mohli narazit 
na kouzelnou plastiku Směrník v brutalistním stylu od sochaře Václava 
Uruby. Ta byla v roce 2014 odkoupena iniciativou za 1 korunu od měs-
ta a darována Národnímu památkovému ústavu v Ostravě, před jehož 
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budovou stojí dodnes. Shrnuto a podtrženo, havířovské nádraží je klenot 
architektury minulého století. Totální umělecké dílo, Gesamtkunstwerk 
šedesátých let, jak říká Pavel Karous. Jenže, možná že žijeme opravdu 
v sociální bublině. České dráhy si před pár lety nic podobného nemys-
lely a pustily se za tichého souhlasu vedení města Havířov do smělých 
plánů na rekonstrukci, lépe řečeno kompletní dekonstrukci nádraží 
a výstavbu objektu nového. V roce 2011 se tak spolek Důl architektury 
s projektem Nechceme zbourat vlakové nádraží v Havířově formuje v ja-
kousi odbojnou jednotku. Podává žádost na Ministerstvo kultury České 
republiky o zápis vlakového nádraží na seznam nemovitých kulturních 
památek a začíná se snažit zhatit záměry Českých drah a města Haví-
řova nádraží zbourat. Získává podporu Národního památkového ústavu 
v Ostravě, ale Ministerstvo kultury přináší negativní vyjádření. Prohláše-
ním za kulturní památku by prý došlo k zakonzervování současného ne-
vyhovujícího stavu celého okolí. Když vás vyhodí dveřmi, vlezte oknem, 
vyzkouší si iniciativa. Spolek osloví tehdejšího ministra dopravy Zdeň-
ka Žáka a  ten sám označí plánovanou rekonstrukci za díru na peníze. 
Následují demonstrace, zasedání krizového štábu a jednání s tehdejším 
generálním ředitelem Českých drah Daliborem Zeleným. 

Na podzim 2013 se vrhá Důl architektury na první kulturní dopro-
vodný program. Připravuje od 11. do 17. listopadu festival Nádraží žije, 
na kterém nechybí přednášky, kino, koncerty, divadelní představení, 
workshopy pro mateřské školy, ale i dočasná kavárna na nádraží. 

Úspěch celého snažení se dostaví zanedlouho, po letech boje, 
odsouhlasila v prosinci 2013 dozorčí rada Českých drah odstoupení od 
smlouvy na realizaci plánované rekonstrukce. 

„Mrzí mě jedině to, že teď nádraží, po všech těch bojích, stojí 
tak trochu na mrtvém bodě. Já i Lucie máme malé děti, Adam dokon-
čuje dizertačku. Prostor máme v dlouhodobém pronájmu, ale vlast-
ně najednou chybí kapacita. Asi je to přirozené a  je to tak správně, 
ale mám pocit, že když se bojovalo, na všechny akce chodilo více lidí 
a sami jsme měli více energie.“

Iniciativa se po letech na bitevním poli vydala dvojím směrem – na 
jedné straně se dlouhodobě věnuje workshopům s mezinárodním pře-
sahem, při kterých s pomocí Mezinárodního visegrádského fondu zve 
zahraniční studenty malby, �lmové animace či architektury do Havířova, 
na straně druhé se pak Ela s pomocí kolegy Jaroslava Kociana, svého 
manžela Marka a party kamarádů pustila do pořádání sousedských pik-
niků a slavností Havířovské dvorky. 

„Měli jsme partu kamarádů a  všem nám bylo líto, že se tady 
nekoná žádná komunitní akce, kterou by lidi dělali jen tak sami pro 
sebe, své blízké, pro sousedy. Tak jsme si řekli, kdo co umí, co může 
zařídit, a pustili se do toho. Udělali jsme to z vlastní kapsy a na koleně. 
A předčilo to naše očekávání.“

Územní plán Havířova dodržoval pevné zásady urbanismu pade-
sátých let. Semknutý půdorys, vnitřní sektorové členění a dvorky. První 
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sousedská slavnost, kterou Ela s přáteli uspořádala v září 2014, se odehrá-
vala na skutečném dvorku. Dvůr mezi ulicemi Sadová a Na Nábřeží, což 
mohu odpovědně popsat jako jakousi typicky procházkovou trasu Haví-
řova, jelikož jsem na ní trávila sama celé dětství, se tak proměnil v knižní 
bazar, místo pro bleší trh a dočasnou kavárnu s hudbou z gramofonových 
desek, sítotiskem, ale i lekcemi jógy a workshopem recyklace pro děti. 

Všichni byli nadšení a tak se automaticky pustili do plánování ná-
sledujícího ročníku. Získali partnerství Nadace Via a nebránili se větším 
ambicím. 

„Takže, řekli jsme si, že to napodruhé uděláme velké. A absolut-
ně to nevyšlo. Chtěli jsme mít tři místa, na kterých se dvorky budou 
odehrávat – na Podlesí u Našeho místa, což je tamější mateřské cent-
rum, pak u galerie Krystal a na Seifertově ulici u Mama centra. Už bě-
hem té organizace se ukazálo, že je něco špatně. Spousta našich ka-
marádů odpadla, najednou neměl nikdo čas. A pak, prozradím chybu, 
které se už nikdo nemusí znovu dopustit. Pršelo, takže jsme se chtěli 
schovat dovnitř. Ale pořádat komunitní akci vevnitř je zásadní omyl. 
Později jsme se rozhodli to nevzdat a trochu napravit, takže jsme při-
chystali pokračování v parku za kulturním domem Radost. A povedlo 
se. Bohužel nastal jiný problém, nakonec jsme na to s Járou Kocianem 
byli prakticky jen sami dva. A tak jsme si řekli, hele, už nikdy.“ 

Jenže, nikdy neříkej nikdy. Známe to. Zažili jsme to. A stránky té-
hle knihy jsou samy několikrát pokropeny slzami s dovětkem „už nikdy“, 
„já končím“ a „tohle nemám zapotřebí“. Jenomže, máme. A měla i Ela 
a Jarda Kocian. 

Oslovila ji totiž kamarádka Tereza Kaslová, která momentálně 
vede zdejší lesní školku. Tereze bylo nesmírně líto, že Havířovské dvorky 
skončily, Elu uprosila a pustila se do přípravy akce s nimi. Za pět minut 
dvanáct se napsal grant na město a park u KD Radost přetékal nadše-
nými návštěvníky. 
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„Já nejsem aktivista, který by šel do ulic s transparentem. Ne-
chci být něčeho tvář. Jsem totální sociofob a  strašně se bojím lidí. 
Dělám ráda věci, co nejsou vidět, pro mě je důležité, že to funguje. 
Takže psát granty v Domově dětí a mládeže, což je má stálá práce, 
to je pro mě ideální. Moje babička byla celý život ředitelka a učitelka 
školy. Pro ni je vrchol štěstí vyjít před dvě stě žáků a mluvit spatra dvě 
hodiny. Pro mě byla smrt i na vysoké číst referát. Vždycky se prostě 
snažím být v týmu, kde nemusím mluvit.“

Ela je raději ty ruce, jak sama říká. Věnuje se aktivitám, které vidět 
jsou, chodí na ně lidé, mají o ně sem tam zájem i místní média. Chce 
město, kde dnes znovu po letech bydlí s  manželem a  dcerkou, oživit 
a možná tak trochu i zachránit, podobně jako legendární nádraží. Volí 
cestu tvrdé práce, shánění, zařizování, domlouvání, ale jakmile na ni 
namíříte mikrofon, uteče. A nebo ne. Nebo má jen zkreslenou předsta-
vu o tom, co všechno ještě dokáže. Zatímco totiž popisuje své aktivity, 
úskalí, na která s kolegy narazili, a povahu babičky, jednou rukou drží 
dcerku a v druhé mi přináší hrnek s kávou. Mluví dynamicky, energicky, 
spatra, v souvislostech. Ruce, které jsou daleko lepším řečníkem, než si 
samy myslí. A to, to by možná mohla být pěkná tečka. 

klíčová slova:
#brusel #hrejsemnou #nadrazi #socialin #dvorky #visegradskyfond

odkazy:
www.dularchitektury.cz
www.facebook.com/havirovskedvorky
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Publikace představuje atlas možných aktivit v českém veřejném prosto-
ru. Přesto však značná část projektů začala inspirací v zahraničí. Závě-
rem se proto na chvilku zastavíme u pár sousloví a projektů, na něž jsme 
v knize opakovaně naráželi. 

Crowdfunding 
Stále populárnější způsob �nancování, při kterém přispívá větší počet 
jednotlivců menšími sumami k celkové cílové částce. V zahraničí patří 
mezi nejznámější portály Kickstarter nebo Indiegogo, v  Čechách pak 
Hithit, případně Startovač. Vybraná částka bývá často zdvojena někte-
rou z nadací, které se věnují podpoře neziskových projektů. 

Den architektury 
Prozkoumat zapomenuté stavby, poznat své nejbližší okolí z  jiné per-
spektivy, objevit architektonické skvosty od středověku přes 19. stole-
tí, funkcionalismus, brutalismus až po současnost, nebo se podívat do 
interiérů i míst, která jsou běžně veřejnosti nepřístupná. Den architek-
tury je největší českou přehlídkou architektury, která dlouhodobě zve 
své návštěvníky do míst, kam se jinak jen tak nedostanou. Tradičně se 
koná první říjnový víkend. V roce 2016 se do akce zapojilo více než dvě 
stě architektů a odborníků, kteří v roli průvodců přichystali na sto pa-
desát akcí napříč celou republikou (komentované prohlídky, workshopy 
pro rodiny s dětmi, videoprojekce, diskuze, besedy, cykloprojížďky atd.) 
Den architektury se rozšířil do pozoruhodných dvaašedesáti měst České 
republiky. / www.denarchitektury.cz

Evropský den parků 
Evropský den parků vznikl v roce 1999, kdy jej organizace EUROPARC 
Federation uspořádala za účelem zvýšení zájmu o parky. Koná se každý 
rok 24. května. Chce zdůrazňovat význam dobře koncipované a udržo-
vané sítě chráněných území na evropském kontinentu, propaguje smysl 
zřizování chráněných území a důslednou péči o jejich přírodní, kulturní 
a historické dědictví.

Slovníček nejčastějších výrazů
ve veřejném prostoru (i jinde)
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Jeden svět v regionech a Promítej i ty 
Jeden svět je festival dokumentárních �lmů o lidských právech, který po-
řádá Člověk v tísni, největší nezisková organizace ve střední Evropě. Za 
uplynulých osmnáct let festival vyrostl v jednu z nejvýznamnějších kul-
turních událostí v České republice. Jeden svět v regionech je dnes rozší-
řen do neuvěřitelných dvaatřiceti měst po celé ČR. / www.jedensvet.cz

V rámci projektu Promítej i ty! si může kdokoliv v ČR zdarma a le-
gálně zapůjčit dokumentární �lm a promítnout ho doma svým kamará-
dům nebo širší veřejnosti. Projekt je tak často prvním nesmělým krůčkem 
při regionálním pořádání �lmových projekcí. / www.promitejity.cz.

Kontejnery
Neboli dopravní kontejnery, které bývají využívány jako zázemí pro 
venkovní galerie, dočasné obchody, cokoliv. Zřejmě nejznámějším rea-
lizátorem projektů stavějících na těchto modulárních objektech je v ČR 
architekt Jakub Mareš, který se v roce 2013 pustil do projektu Kulturní 
kontejnery. 

Městské zásahy
Myšlenka projektu „městských zásahů“ vznikla v Bratislavě v roce 2007. 
Matúš Vallo a Oliver Sadovský (Vallo Sadovsky Architects) uvedli v život 
svůj nápad občansko-profesní iniciativy. Nečekali na žádné vnější zadání 
a oslovili několik svých kolegů a architektonických ateliérů, aby si vybra-
li a  zpracovali řešení architektonicky problematického veřejného mís-
ta v širším centru Bratislavy. Projekt se postupně rozšířil mimo jiné do 
Prahy, Brna, Trutnova, Ostravy, Kladna, Zlína, Žďáru nad Sázavou nebo 
Jablonce nad Nisou. / www.mestskezasahy.cz

Nadace Via 
Nadace, na kterou v souvislosti s tématem „podpora komunitního živo-
ta a rozvoj lokálního veřejného prostoru“ narazíte asi nejčastěji. Pod-
poruje ty, kteří zlepšují život ve svém okolí a snaží se proměnit rozličná 
veřejná prostranství, obnovují drobné památky, organizují sousedské 
slavnosti. Nabízí granty, konzultace na míru i vzdělávání pro regionální 
aktéry. / www.nadacevia.cz

PARK(ing) Day 
PARK(ing) Day je akce zaměřená na využití stávajících parkovacích míst 
pro jakýkoliv jiný účel. Místo pro stání se tak na jeden den v roce, každý 
třetí pátek v září, proměňuje na dočasný veřejný prostor. Projekt začal 
v roce 2005 v San Franciscu a v České republice jej poprvé realizoval 
plzeňský ateliér k světu. / parkingday.org
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PechaKucha Night 
Projekt PechaKucha [pečakuča:] vymysleli v roce 2003 v Tokiu architekti 
Astrid Klein a Mark Dytham, zakladatelé architektonického studia Klein 
Dytham architecture.

Jejich záměrem bylo vytvořit prostor pro setkávání architektů, de-
signérů, grafiků, výtvarných umělců, teoretiků, divadelníků, filmařů a mu-
zikantů na jednom místě v jednom čase v tomto oborovém mixu. Prostor 
pro mluvení o tom, co je nového, co kdo chystá, či již realizoval, o čem 
přemýšlí, o čem sní. Systém prezentace je �xně dán – každý vystupující 
má dvacet obrázků a každý z nich může komentovat přesně dvacet vteřin. 

V  ČR dnes PechaKucha Night najdeme v  Mariánských Lázních, 
Plzni, Praze, Železném Brodě, Liberci, Ústí nad Labem, Vodňanech, Ost-
ravě, Šumperku, Olomouci, Brně, Zlíně, Znojmě, Žďáru nad Sázavou, Jih-
lavě, Českých Budějovicích a Hradci Králové. / www.pechakucha.org

Pop-up projekt 
Jakýkoliv projekt, který dočasně oživuje opuštěné místo. Ať už veřejný 
prostor (pop-up kontejnery, kavárny atd.) nebo staré tovární budovy. 

Prázdné domy 
Projekt zaměřený na mapování prázdných objektů v  České republice. 
Dlouhodobě prázdný dům podle něj představuje pro svou lokalitu potíže, 
přitahuje negativní sociální jevy a snižuje hodnotu okolních nemovitostí. 
Namísto zastavování nových a nových ploch bychom se tak jednoduše 
mohli zaměřit na využití míst, která již existují. Projekt v současné době 
eviduje více než patnáct set prázdných objektů. / prazdnedomy.cz

Restaurant Day 
Festival jednodenních amatérských restaurací, který si do celého světa 
našel cestu z �nských Helsinek. Na jeden den v roce si tak může zkusit 
otevřít restauraci kdokoliv. Do České republiky přivedla poprvé pro-
jekt Kristýna Holubová společně s  Damianem Machajem. Uskutečnil 
se v  rámci pouličního festivalu Korso Krymská. Kromě Prahy jej dnes 
v  ČR najdeme např. v  Brně, Berouně, Děčíně, Lednici, Jeseníku atd. 
/ www.restaurantday.org
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TEDx 
TED (Technology, Entertainment, Design) je projekt s mottem „myšlen-
ky, které stojí za rozšíření“. Od roku 2009 se po celém světě rozšířily 
vlastní lokální mutace této konference. TEDxPrague, TEDxBudweis atd. 
TEDx dodržuje na rozdíl od PechaKucha Night otevřenější schéma – 
zve techniky, designéry, ale i politiky, vědce, podnikatele a čas, který je 
přednášejícím věnován, je značně delší. V ČR dnes TEDx najdeme v Pra-
ze, Brně, Zlíně, Českých Budějovicích, Ostravě, Hradci Králové, Znojmě, 
Kroměříži, Náchodě, Plzni či Liberci. / www.ted.com

Zábor veřejného prostranství 
Ať už se rozhodnete ve veřejném prostoru pořádat cokoliv, spadnete 
do kategorie zvláštního užívání komunikace. Neobejdete se bez záboru 
veřejného prostranství neboli povolení. Každé město a městská část si 
stanovují vlastní pravidla, nejčastěji však nepochybně přijdete do styku 
s  Odborem dopravy (místní komunikace, náměstí), Odborem majetku 
a Odborem životního prostředí (zelené plochy, parky). Technická správa 
komunikací pak řeší pronájem komunikace. Nicméně, jedná-li se o kul-
turní aktivitu, zjednodušenou cestou může být jednání s  místním kul-
turním referentem, který vás nasměruje na potřebné odbory. Váš první 
krok tak či tak bude směřovat na bájné stránky www.ikatastr.cz, kde 
naleznete vlastníka pozemku. 

Zažít město jinak 
Zažít město jinak jsou sousedské slavnosti. Obsah tvoří samotní obyva-
telé daných lokalit, často začínající organizátoři, členové neziskových 
organizací, amatérských i profesionálních uměleckých seskupení, ma-
jitelé místních kaváren. Zažít město jinak se zaměřuje na kolektivní sdí-
lení veřejného prostoru, vzájemnou výpomoc a dobrovolnické nasazení 
místních organizátorů. Dnes se odehrává v  jedenácti městech České 
republiky, v sedmdesáti různých lokalitách. / zazitmestojinak.cz
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O městech a lidech a autorech

úvod / David Kašpar (1976) je kulturní manažer a producent v oblasti 
umění. Vyrůstal v  pražských Strašnicích na sídlišti Solidarita, kde do-
dnes žije se ženou a  dvěma dětmi. Na gymnáziu založil spolu se svý-
mi spolužáky dnes již legendární divadelní soubor Vosto5. Působil jako 
kreativní ředitel KC Zahrada na Jižním Městě a programový ředitel fes-
tivalu o umění ve veřejném prostoru Street for Art. Založil Cirqueon – 
Centrum pro nový cirkus, prostor pro aktuální umění Prádelna Bohnice 
a lokální kreativní a volnočasové centrum Plechárna Černý Most. Dlou-
hodobě se věnuje tématům revitalizace veřejného prostoru, kulturní-
mu a komunitnímu oživení pražských periferií, kulturním projektům se 
sociálním přesahem a otázkám kreativního rozvoje města. V současné 
době je ředitelem příspěvkové organizace Praha 14 kulturní, manažerem 
projektu Kreativní Praha na Institutu plánování a rozvoje hlavního města 
Prahy. Přednáší na Katedře produkce na DAMU.

gra´cký koncept / Martin Hůla (1979) je hudebník a  gra�k. Působil 
v  několika českých významných alternativních hudebních projektech 
(Ememvoodoopöká, Sporto, Bonus, Tvrdý/Havelka), za album Náměstí 
míru získal v roce 2012 cenu hudebních kritiků Apollo. V současné době 
skládá převážně scénickou hudbu pro divadlo (Vosto5, Národní divadlo 
v Praze, Dejvické divadlo ad.) nebo �lm (Epidemie svobody, Listopad, 
Sněží). Věnuje se hudebnímu vzdělávání (platforma Kreaton společně 
s Mary C), vede kurz funkční hudby a sound designu v Aeroškole. V roce 
2008 založil s  Kristýnou Šlajchrtovou a  Jiřím Vaňkem gra�cké studio 
s kolektivní identitou Carton Clan, které realizovalo množství zakázek 
převážně v  kulturní a  neziskové oblasti. Je spoluautorem monogra�e 
Zdenek Seydl a knihy a jako kurátor připravil několik výstav specializo-
vaných na osobnosti poválečné české knižní tvorby. 

fotogra´e / Dan Friedlaender (1986) je spoluzakladatelem FRVR, mul-
tidisciplinárního studia zabývajícího se vizuální komunikací a designem. 
Pod vedením Pavla Diase a Viktora Koláře absolvoval v rámci Ateliéru do-
kumentární fotogra�e na Katedře fotogra�e na FAMU, kde také několik 
let působil jako odborný asistent. Ve své volné tvorbě se věnuje především 
dokumentární fotogra�i zaměřené na prostředí a  nejrůznější absurdní 
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projevy lidského počínání. S Karolinou Ketmanovou začal spolupracovat 
na fotogra�ckých projektech během studií na FAMU, kdy spolu v rámci 
dokumentárního projektu Jaroslava Bárty procestovali a nasnímali prav-
děpodobně všechny elektrárny v ČR na sever od Prahy. Jeho výraznými 
posedlostmi jsou architektura a design 60. a 70. let 20. století.

fotogra´e / Karolina Ketmanová (1986) absolvovala teorii interaktivních 
médií na Masarykově univerzitě v Brně a Katedru fotogra�e na FAMU. 
Dlouhodobě se zaměřuje na spolupráci s mladými módními designéry 
a subjektivně dokumentární tvorbu, ve které se zabývá především měst-
skou krajinou a divočinou, českou vesnicí a nejrůznějšími objekty a ar-
tefakty spojenými s pozůstatky normalizace. Od studií na FAMU tvoří 
v autorské dvojici s Danem Friedlaenderem. Spolupracuje s nakladatel-
stvím Paper Jam, které také vydalo její fotogra�ckou publikaci Obrazem 
mapující polozapomenuté relikty předrevolučních časů, které autorka 
v průběhu let nacházela při svých cestách po České republice. Ze všeho 
nejvíc na světě miluje dlouhé vycházky po lese.

redakce, korektury / Romana Veselá (1986) je absolventkou Filozo�cké 
fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, obor Česká �lologie. Během 
studia se podílela na redigování a korekturách �lmových sborníků a fes-
tivalových katalogů. Souběžné studium �lmové vědy na FF UP ji přivedlo 
k práci na festivalech Academia Film Olomouc, PAF/Přehlídka animova-
ného �lmu a také ve �lmovém klubu Pastiche Filmz. V současnosti pra-
cuje v České �lharmonii v Praze, kde se kromě péče o návštěvníky a cizí 
pořadatele koncertů věnuje korekturám programových materiálů a pro 
zpestření se ujímá komentovaných prohlídek budovy Rudol�na. 

koncepce, texty / Michaela Hečková (1986) vede společně s kavární-
kem Ondřejem Kobzou projekt Piána na ulici. Dlouhodobě se věnuje 
intervencím a  oživení veřejného prostoru. Působila jako programová 
ředitelka festivalu o umění ve veřejném prostoru Street for Art na praž-
ských sídlištích Jižní Město a  Černý Most a  jako programová ředitel-
ka progresivní příspěvkové organizace Praha 14 kulturní proměňující 
Prahu 14 v živou a kulturní městskou část. Studovala bohemistiku a kul-
turální studia na Filozo�cké fakultě Univerzity Palackého v  Olomouci 
a teorii interaktivních médií na Filozo�cké fakultě Masarykovy univerzi-
ty v Brně. Podílela se na projektu kandidatury Ostravy na titul Evropské 
hlavní město kultury 2015. V minulosti se věnovala literární kritice a kul-
turní publicistice. Ráda jezdí vlakem, autobusem, autem a chodí pěšky. 
Miluje krizové scénáře, produkční krize a šťastné konce, které cákají op-
timismem a nešikovně nevhodnou ironií po stránkách knih. 
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BU2R / www.bu2r.cz
BU2R je originální projekt Budvaru na podporu původní tvorby a měst-
ské kultury.

Zajímá nás umění, které je formováno městským prostředím a do-
týká se hudby, �lmu, poezie, vizuálního umění. Fascinují nás iniciativy 
směřující k novému využití veřejného prostoru, které vedou k posílení 
identity místa, kulturní sounáležitosti, propojení různých sociálních sku-
pin i zvýšení tolerance k odlišným názorům a životním stylům. 

Chceme být spojovacím článkem mezi originálním nápadem 
a realizací, podpořit umělce, tvůrce či zájmová sdružení. Naším cílem 
je přinést produkční zázemí, které pomůže aktivním lidem realizovat vy-
brané originální projekty. Projekty obsažené v této knize nám potvrzují, 
že město je scéna pro kreativní život.

Piána na ulici / www.piananaulici.cz 
Piána na ulici jsou spolkem pražského kavárníka Ondřeje Kobzy. Dlouho-
době se věnuje intervencím ve veřejném prostoru. V posledních několika 
letech ve spolupráci s místními organizátory rozmístil po České republice 
více než padesát veřejných pian a šedesát šachových stolů. Mezi projekty, 
na které narazí náhodní kolemjdoucí v  zahraničí, patří jukebox na poe-
zii – Poesiomat. Ocelovou trubku, z níž se linou básně v autorském pro-
jevu spisovatelů, dnes najdete mimo jiné v New Yorku, Berlíně, Londýně, 
Lodži, Olomouci či v Praze. Spolek Piána na ulici se snaží motivovat ostat-
ní k podobným aktivitám, kterými může každý jednotlivec proměnit měs-
to, ve kterém žije. Spolek je vydavatelem publikace. 

Ministerstvo kultury ČR 

Státní fond kultury ČR 
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